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Éljen Vállyi János!
(y.) Ünnepeljünk! Az egyetemes ma­

gyar ref. egyház legnagyobb kerülete, 
tiszántúli egyházkerület hazafias érzületű 
protestánsainak szive dobog fel holnap

Mint egyházkerületi főgondnok, holnap 
t.irtja ünnepélyes bevonulását Vállyi 
J á n o s városunkba, a népes egyházkerü­
let ez ősi székhelyére, hogy a 
egyházkerületi gyűlések alkalmával ünne­
pélyesen beigtattassék díszes méltóságába.

A boldog emlékű Dégenfeld Imre gróf 
gyászos halálakor aggódva kiáltottunk fel: 
ki lep ürült nyomodba? Es ime, a magvar 
protestáns közérzület, mely mindig félté­
kenyen őrizte egyháza érdekeit, megtalálta 
a kidőlt nagy férfin méltó utódát — Vállyi 
•János személyében.

Debreczen városának ő lesz holnap 
legnagyobb, legtiszteltebb vendége. Az a 
becsületes, szilárd jellemű férfiú, ki úgy a 
polgári, mint az egyházi élet teréu soha 
sem játszotta a napraforgó szerepét, tisz­
teletet gerjeszt s hódolatra késztet már 
kuIso megjelenése által is. Fenkölt lelke 
ott ui nemes arcza határozott vonásaiban.
A dott jó szivét tükrözi vissza szelíd sze­
meinek hóditó tüze.

, Eegyen hála a tiszántúli magyar pro 
testánsok jó érzékének, hogy az egyházke­
rület kormányzói díszes székébe ily hatá­
rozott jellemű, egyházához, vallásához jó és 
rósz időben egyaránt hü férfiút emelt.

Igazán, csak magunkat becsüljük meg, 
midőn Vállyi Jánost ünnepeljük.

Nemcsak Debreczen ünnepelt férfia ő, 
hanem 17 vármegyéé, mert ennek kiváló 
bizalma koszoruzta meg az ő halhatatlan 
érdemeit oly igen méltóan.

L nnepeljünk mi is lélekben és igaz­
ságban, mert Vállyi János főgonduokká 
megválasztatásával a lelkiismereti szabad­
ság vallása, a kálvinizmus meghamisitatlan, 
eredeti elveinek nagy diadalát

Hatalmas tiltakozás ez a választás 
azoknak a felfelé csuszó-mászóknak alattomos 
törekvései ellen, hogy az egyházszervezetet 
önkormányzati jogaiból kivetkőztessék és 
siettek aláásni aknát, hogy annak üregébe 
egy szép napon a magyar protestáns egy­
ház s vele együtt nemzeti alkotmányunk 
bele temetkezzék.

De a tiszántúli egyházkerület magyar 
protestáns polgárainak józanul ítélő lelke 
nem esett ennek a törekvésnek áldozatul, 
hanem szive sugalatát követve, azt a fejet 
övezte körül a közbizalom nagy diszii 
habáraival, a mely érte gondolkozott, érte 
működött törhetlenül.

Ünnepeljük meg azért egy szívvel s 
lélekkel azt a derék férfiút, a kit magyar 
protestáns véreink ennyire szeretnek!

Vállyi János eddigi életéből is sok 
szép nagy tettet jegyezhetett fel már a 
történetiró. Ott állott ő mindig a jók leg- 
javai között azokban a nehéz küzdelmekben, 
a melyekben sok gyatra lélek nem tudott 
a szilárd elhatározás és bátor kitartás 
porondjára lépni.

Az 50-es évek önkényuralma alatt, 
midőn egyházi életünk is teljes zsibbadt­
ságban szenvedett, Vállyi János volt 
az első a hazában, a ki a maga 
felelősségére, egyházmegyei 
közgyűlést hivatott össze, a 
mi akkor főben járó vétség volt a hatalom 
csatlósainak vizsga szemeiben. De az egy­
házát s vallását még a saját életénél is 
jobban szerető Vállyi nem rettent vissza a 
szuronyok hatalmától, s megcselekedte 5 
isten nevében azt, a mit a császár nevében 
eltiltottak.

Mint igaz hitü protestáns, soha se tá­
vozott el még pillanatnyira sem a jó, a 
szent ügy védelmétől. A 70-es években, 
midőn a bécsi közösügyes csalétek iránt 
oly sokan mutattak fogékonyságot, ő állott

meg rendületlenül az örök igazságot rejtő 
elvek sziklatalaján, azzal a hét férfiúval, 
kiket Kákóczy és Kossuth üdvözítő eszméi 
nek letéteményesei gyanánt tisztel s emle­
get ma is a nemzet jobb része, s a kik 
létén magvát képezték a mai nagy füg 

get enségi pártnak, melynek szent igéi 
immár a nemzet minden rétegében tekin­
télyes számmal hódított.

Emlékezzünk-e a zsinati tárgyalásokra? 
Az idegen szolgálatában álló nagy áram­
lattal szemben hét protestáns férfin állott
.1 csupán a S1*<ra az önkormánvzati elv
eljes érvényben fenntartása iránt,* s e hét 

közt újra ott tündökölt Vállyi János is
. ,, Le a kalappal, uraim, e magasztos 
jel leinti férfiú előtt, kinek hazafias és egv- 
házahoz örökké hü lelke vezérlő fáklyául 
szolgálhat nekünk az ingadozás, a romlott­
ság e sötét korszakában.

íme, ezekért s több hasonló fényéért 
emelte öt a legmagasabb polezra, a fő- 
gondnoki kitüntető méltóságra a tiszántúli 
ref. egyházkerület.

S a kit ily nagy és népes egyházke­
rület oly kiváló bizalmával tisztel meg, az 
a ftiifiu bizonyára méltó arra is, hogy a 
terület ősi székhelyének jó érzelmű polgá­
rai valláskülönbség nélkül ünnepeljék meg 
bevonulását.

A magyar prot. egyház önkormány­
zati elveinek diadalüunepe lesz a holnapi 
nap. Ki ne örvendene ennek?

Jertek, vegyük körül szeretetünk, ra­
gaszkodásunk, bizalmunk igaz jeleivel azt 
a derék férfiút, a kit az isteni gondviselés 
különös ajándékul adott az egyházkerü­
letnek.

Kiáltsuk lelkesülten: éljen soká 
bállyi János!

válság válódi jellegét megvilágító levét bocsát 
hatjuk olvasóink rendelkezésére.

— A horvát válság. Kétségtelen e pilla­
natban először is az, hogy a horvát testvé 
műkkel ke lyértörésre került a dolog, inásod 
s/or pedig kétséget nem szenved, hogy a hor- 
vátválság egyszersmind m agyar ko r ra á ny 
válság is. A bán ugyanis mielőbb 
való végleges fölmentését kér­
te, mert meggyőződött róla 
bogy a minisztertanács hatá­
rozatait végrehajtani képte­
len. A magyar kormány jövőbeli szándékai 
itt teljességgel nem ismerhetők, de az bizo- 
nyosnnak látszik, hogy a czimtáblák felfüg­
gesztésére ideiglenesen királyi biztost 
neveznek ki. Hogy azután mi fog történni, azt 
most még selyteui sem lehet. Mihalovics, bi- 
boruok ismét kimerítő jelentést küldött a mi­
niszterelnöknek a zágrábi állapotokról s en- 
gesztslékeuységre intette a kormányt, melyre 

ha először nem szólja el magát oly hősie­
sen bizonyára hajlandó is lenne. A bibornok 
azt hiszi, hogy a czimer kérdés kedvezőtlen 
megoldása esetén nem lesz maradásuk a Hor­
vátországban élő magyaroknak. A nemzeti 
párt ismert nyilatkozatához egyremásra csat­
lakoznak a képviselők, s még csak néhány 
szlavóniai képviselő habozik. Josipovich va- 
rasdi képviselő t a g a d ó 1 a g felelt a 
neki is megküldött körlevélre; kijelentette, 
hogy őt egyesek határozatai nem kötelezik. 
Valószínűleg hasonló állást fog foglalni, Josi­
povich a turopolyai gróf is. Legújabb hírül 
tekintendő a horvát nemzeti párt s a Starcse- 
vicsek egyesülése, a tulzópárt szellemében is.
A zágrábi községtanács holnap ülést tart, meiyen 
alkalmasint szóba fog kerülni ajezimerkérdés is.
II ir szerint az égé sz község tanács 
le fog mondani. Mindenesetre alig vár- 
h a t ó, hogy — mint némelyek remélik, — 
sajnálkozását fogja kifejezni a történtek felett 
és elégtételt fog szolgáltatni. Egy szóval, újra 
tehetetlenek vagyunk, a déldelgetett konyá­
tokkal szemben s legjobb lenne, ha ösmernök 
azon bátorság forrásait, mely a magától so­
hasem mozduló ravasz nemzetet vezérli.

Azon helyzetben vagyunk, hogy egy az 
intéző körökkel szoros érintkezésben álló par­
lamenti tag következő, az említett kormány-

Budapest, aug. 29.
1'r- Szapáry Gyula pénzügyér bírja, kö­

zépszerű emberek azon képességét, hogy — 
valódi érdemek s az államférfi tehetség" min 
den legkisebb nyilatkozása nélkül is — oly 
embernek tartatik, a ki válságok esetében ké­
pes lenne nagyobb t -kétségeket is helyettesít­
hetni. Azt vélik az ilyen emberről, ha már 
ügjes intrikus, mért ne lehetne adandó alka­
lommal ügyes kormányzó is? Gr. Szapáry 
Gyulát pedig Becsben ily alkalmakra tették 
léire, mint a nogy a jó gazdasszonyok télire 
rakják télre a befőtt gyümölcsöt. A mióta 
a r anjgyap ja t kapott, oly embernek te­
kinthető, mint a kit Bécsben rögtön megtesz­
nek miniszterelnöknek, a mint a T:sza Kál 
mán állása meginog, vagy ellenszenvesebbé 
válik, mint a hogy ezt ellensulyozatlan hagyni 
lehetne. A válság pedig oly természetű e 
perezben, hogy vagy Szapáry vagy Tisza Kál- 
mán megy . . . elkeriiletlenül. Szapáry pedig mi­
niszterségének ideje alatt szerezett jó barátokat 
is, és tudjuk, hogy egy miniszter jó barátait kellő 
időoen pártnak szokás nevezni; mint v.b. t. 
tanácsos és kivált mint a r a u y g y a p j a s 
v i t é z dicsekedhetik az uralkodó különös jó 
indulatával is; egy időben nem épen fényes 
anyagi viszonyairól is el lehet mondani, hogy 
azokat miniszterségének ideje alatt teljesen 
rendezte, tehát épen nem járt úgy, mint And­
rása} Gyula gróf, a ki csaknem tönkrement. 
Az igaz, hogy gróf A.ndrássy Gyula nem 
volt pénzügy miniszter! — Egyszó­
val olyan emberré tették gróf Szapárv 
Gyulát, a ki váltság esetében komoly kér­
désbe jöhet.

És ha nem többet, de csupán lapjaink­
on a zágrábi eseményekre vonatkozó közle­

ményeket is vesszhk fontolóra, azokat kedve- 
zőeknek kell tekintenünk a magyar péuz 
ügyérre nézve.

Olvastuk például, hogy a most kitűzött 
czimerek két éve várják feihelyeztetésüke-t, a 
hogy gr. Szapáry Gyula pénzügyér azon meg- 
hatalniHzáSFsal látta el Dávid pénzügyi igaz- 
gatót. miszerint a czimereket alkalmas időben 
kitűz sse. Valóban csodálatos, hogy az aláren­
delt pénzügyi tisztviselő éjien azon jierczet ta­
lálta alkalmas időnek“ e veszélyes experimen 
táczióra, a melyben a Tisza Kálmán iránti 
ódium tetőpontján áll Magyarországon s így 
igen valószínű, hogy aggályokat költhetett 
Bécsben is. Gróf Szapáry Gyula pénzügyőrről 
olvastuk továbbá, miszerint Szapáry kijelen­
tette Bécsben, miként ő állását köti 
ahhoz, hogy a czimer-szakgatá 
sért hazánknak teljes e 1 é g t é- 
tel adassék. A imly jól sejtette Szapáry, 
hogy (1. az érsek és a bán nyilatkozatait) az 
egyedül kielégítő elégtételt Tisza Horvátor­
szágtól ki nem csikarhatta, úgy nem állíthatta 
elére Szapáry saját helyzetét egy a felség el­
nöklete alatt megtartott miniszteri tanácsban, 
ha nem érezné a háta megett azon intéző ele­
meket, a melyeknek aggályai elegendők egy 
kormány megbuktatására, s a melyeknek bi 
zalina elegendő egy uj miniszterelnök megte­
remtésére.

Tisza Kálmánról általános a vélemény, 
hogy a budget« vita megfogja buktatni. Fagy 

panique a mamelukhadban; az intrikusok 
azonban már is készülnek a „Leroi est morte 
vive le roi!“ classikus kiáltására. Szapáry kü­
lönben az egyesült ellenzék soraiból tudná pó­
tolni azon hézagokat, a melyeket a Tisza Kál­
mán kibukása támasztana.

— Zalai lázongások Zalában és Somogy­
bán, egy a horvátnál nem csekélyebb válság 
legkomolyabb tanujeléül, még mindig folynak 
a véres lázongások Ásókból adjuk annak 
leírását, a mi múlt csütörtökön tör­
tént Z a 1 a-L ö v ő n. Utt ugyanis 11 boltot 
törtek fel. A bősz tilt tömeget — állítólag — 
egy zöldálezás idegen ur vezé­
nyelte s arra lelkesítette, hogy mindent tör­
jenek és zúzzanak össze, de semmit el ne 
vigyenek. Jelszava : „Ü s d a z s i d ó t! most 
vagy soha !“ Itt is azt kiabálták, a mit Zala­
egerszegen: „Romboljatok szét mindent, de 
semmit se vigyetek el!“ A n bolt összes 
portékáját foszlányokra tépve, dobálta a dü­
hös nép az utczán szanaszét Két zsidót agyon­
ütöttek többeket megsebesítettek. A kirendelt 
katonaságnak a nép útját állta s a községbe 
nem akarta beereszteni. Egy fejszével fegy­
verkezett paraszt a vezénylő kapitányra ro­
hant és leakarta ütni, de ezt lélekjelenléte a 
haláltól megmentette; erre a katonaság a pa­
rasztot a szó szoros értelmében dara­
bokra aprította. Söjtörön ugyanazon 
éjjel iszonyú pusztítások történtek. A felbuj- 
togatott nép fejszékkel, kaszákkal, vasvilla és 
dorongokkal fegyverkezve a zsidókra rontott, 
mindent a mi kezök ügyébe esett,, összetört

és zúzott. — Tisza Kálmán aug. hó 28. ke­
lettel körrendeletét bocsátott ki, melyben a 
törvényhatóságokat „az antiszemitiz­
mus ezége alatt tervezett ki- 
h á g ások megakadályozására“ 
Hívja fel s „a községben megfor­
duló idegenek“ szemmeltartását ajánlja. 
Kiadta továbbá Tisza belügyér Zala 
és Somogymegye területére, — egy 
havi érvényre a statáriumot is, mely 
szól rablók, izgató k és gyujtoga- 
t ók, de nem azok ellen, a kik kihívással 
előidézői a veszedelmes helyzetnek. Imé jelei 
annak, hogy Tisza Kálmán a valódi helyzetet 
nem érti, vagy nem akarja érteni. Szept. 4-én 
Zalában különben rendkívüli me­
gyei közgyűlést tart, melynek tüze­
tes tárgyát kizárólag a megye területén elő­
fordult nagymérvű lázongások és a belügymi­
niszternek a megye területén kormánybiztos 
kirendelésére és statárium elrendelésére vo­
natkozó rendelete képezendi.

Váílyi János, a tiszánt. kér. fögond- 
nokának fogadtatása.

Vasárnap. 1. D. e. 10 órakor a bande- 
1111111 gyülekezése S e b e s s György ur 
péterfia-utezai lakása előtt. Onnan kivonu­
lás az indúházhoz, S e b e s s György ur 
vezetése mellett.

2. A presbyterium fél 11-kor gyüle­
kezik az egyháztauács termében s onnan az 
e czélra oda gyülekező polgárságnak ko­
csijain vonul ki a vasúthoz. A vasúti indó- 
háznál, mely föl lesz díszítve, nt. Köny­
ves Tóth Mihály ref. lelkész ur üd­
vözli az érkező főgondnokot, ki Csajkos 
Gyula szolgabiró ur díszes négyes fogatán 
vonul be a »B i k a< szállodába.

Kedden reggel 8 órakor az egyház- 
kei-. gyűlés tagjai a püspök elnöklete 
alatt tisztelegnek a főgondnoknál; utána 
az egyháztauács s a többi testületek. Innen 
a tisztelgők a főiskola imatermébe 
vonulnak, hol néh. gróf Dégenfeld 
Imre fölötti gyászbeszédet tart nt. Kiss 
Áron esperest ur.

Ezután az uj főgondnok beiktatása 
veszi kezdetét az egyházkerületi gyűlés 
dísztermében.

Este s órakor fáklyászene indul a 
reí. egyház házától a főgondnok úrhoz, 
azután a szuperintendenshez. Szónoklatot 
tartanak a főgondnokhoz: Jeney Miklós, 
a püspöknél Somogyi Pál egyházi 
jegyző urak.

A fáklyászene alkalmával a rend fen- 
tartására fel kérettek a városi tűzoltó- 
és a torna-egylet, melynek tagjai jobb 
karjukon zöld szalaggal lesznek megkülön­
böztetve. A menetet a M a g y a r i test­
vérek zenekara kisérendi.

KARCZOLATOK.
(A börzén. — A gyékény. - Kérdés Tisza Kálmánal.

Tisza Kálmán belügyminiszter lemondá­
sának hire terjedt el a bécsi tőzsdén tegnap­
előtt este.

Furcsa! épen a börzén buktatják meg 
legelőször, holott azt remélhette szegény, hogy 
a nyíregyházi diadal után épen a börze által 
fog diadalmaskodni!

A „Nemzetiben pedig P. Szathmáry Ká­
roly ur tesz visszaemlékezéseket. Egy nagyurról 
beszél, a ki aggkorára g y é k é n y-kereske- 
dést nyitott volna. Ajánlja e példát követésre 
a gentry tagjainak.

Jól vau jól! de azért még sem fogunk 
mi egy gyékényen árulni. A „Nem- 
zett“-el és P. Szathmáry Károllyal!

Tisza Kálmán rendeletet adott ki az el­
bújt antiszemita izgatók ellen.

Miután feltesszük a kormány elnökéről, 
hogy alaptalanul nem állít, s igy azt is, hogy
ezen izgatók ki voltáról tudomása van _
alásan kérdezzük, miért nem tetszik ezen iz- 
gatókat névszerint felsorolni ?

Mert a d d i g a „zöld tollas“, „fékét ál- 
arezos“ izgatókban egyszerűen nem hisszük.

Regényekbe való az!



DEBRECZEN.

Tippan Tóbijás elbeszflgetíseji.
— .XT. porczijó. — 

(Rendkívüli kiadás.)
Debreczen, Annó 1883. aug. 30.

Kedves ecséra !
Hát úgy is van az valójába . mint a d-ják 

moiiygva. nevezetesen : „Homo proponit, Heus 
disponit.“ Azaz: ember tervez. Isten 
v í g e z. Ippeu én is úgy jártam megmeg 
mer hát azt taiiáitam a múlt p o r c z i j ó m 
ban kiereszteni a számbúi, hogy hát most 
mán majd elbeszíllem ászt a furcsa dó­
got, a mi velem törtint még a b ó 1 d o g ú 11 
felesigem íletihen : — hanem hát ennek most 
mán vígé van ám kedves ecsém. mert a kö- 
rülmlnyek azuta égiszén más kanyar o- 
d á s b a forduIának és osztán ojan dógok jót 
tek napfínvessigre. amejjeket minden bizonyára 
elébbvalóknak kell tekintenem.

Hát gondojja csak kedves ecsem, e hét 
keddi napjának estvéli 8 óra tájában, G y e- 
penhegyes sógorommal együtt egy kis 
v i z i t á c'z i j ó s sétát tettünk égiszén 
az Csicsogójig; visszajövőben osztán be taial 
tunk témferegni Törő Imre ecsem uramho, 
arra a _hires“ hatvan krajezáros b a k a r 
borra: hát uram teremtöm, mit látnak az 
én testi sz-meiim '?!... Ott ül egy asztal 
mellett kedves ecsém uram maga i s, mel 
lette „balrúl“ Pista typográfus ecsém. e n 
n e k mellette, meg annak mellette, aki u 
mellette ült, osztán meg amannak 
mellette, a ki meg a m a n u a k mellette ült, 
csupa .első magyar ataiános biztosító társa­
sági“ urak : mzek szijjelebb, és kérdezem a 
sógortul, hogy hát Fonciére Pesti, 
The Grescham és Azíenda Asse- 
c u r a t i o n i urak nincsenek-í ottan, mer 
hát nagyon szeretném ezen ismeretlen ura Sá­
gokat szinrül színre ismerni. — Hogy V i k- 
t ó r i a ifiasszony se vót ott, annak meg van 
a maga értelme, mert hát man szemfrmetes 
ihiasszonyság — ha bár szereti is a jó bort, 
még se menne el a vendíglöbe. hanem inkább 
kéczczer annyit megiszik oda haza : azután 
jött egy fijatal ember, bíz észt mán 
meg nem tunnám mondani, hogy kinek hij- 
ják. hanem amint jói szemügyre vettem, hát 
az haja állásárul úgy tanáltam meg- 
itilui, hogy valami tehológus diják vót; 
a mellette való asztalnál megmeg két s a lá­
bak t e r pislákolt: — hát lelkem terem­
tette nagyba fojt a diskursus iginytelen sze- 
mijisígem Tippan Tóbiiásrúl; — 
no. mond ék Gyepenhegyes sógoromnak, hú- 
zógygyünk csak el ide a s z a n é 11 i ala egv 
kicsit, osztán hallgassuk meg, mit beszlinek 
ezek az érdemes urak. — Hallom osztán ked­
ves öcsém, hogy az „egyik“ egyet, a .má­
sik“ másat, a .harmadik“ meg harma­
dikat mondott ki I item felül; én meg osz­
tán hol Gyepenhegyes sógoromat, hol Gyepen­
hegyes sógorom éngemet odaiba-ódalba toszi- 
gáltuk egyik is a másikónkat, hogy hát ezen 
érdemes úri compáuija ojaniiíi beszíl, ojan 
felül diskurái. a kiriil meg csak fogalma 
sincsen. — Hogy tehát jövőre nizve ezen 
alaptalan egyiket is másikat is gya­
núsításnak vígé szakagygvik, elküdök 
kedves ecsémnek egy arczk’ipfotográ- 
fiiamat, a vígéit, hogy ászt akaszsza ki a 
szerkesztőseibe, hogy hát hadd ismerjik meg 
man valahara az én á b r á z a t o m a t. es ne 
gyanúsicscsák jövőre sem az e g y g v í k, sem 
a másik érdemes pógártársamat.

No ktrem miien tisztelt szerkesztő ecsém, ! 
itt vónék hát mán most a magam tejies 
or nátu sában Annyit azomban szabad 
1 egyik megjegyezni, hogy hát az E g e j i 1 s-

v á n barátom uramnái csináltatott s mondha 
tom a legpompásabhan sikerült arczkípem után 
észt mán egy jéruzsálemi — akarám 
mondani pesti kis púpos í a k í p fa 
r a g ó v a 1 csináltattam ; hanem bizony egy 
kicsit elfuserálta űkelme ma g á t, azaz 
hogv hát az én arczkípemet, mer hát 
először is az pejpám kupakját nagyon 
hegyesre csinálta, másoczczor meg „sok 
kaj“ s o m o 1 y g ó s a b b a n vagyok itt. mint 
rendesen az íletbe, harmaczczor meg egy ki 
esi t nagyon is fijatal nak tüntetett fel 
más küiömben kedves ecsém ászt mondom 
hogv hát ez a kíp csakugyan szakasztottá az 
én másom, habár a hajam kissé mégis g ö n 
dörebben áll : a mire nizve szavát hihető 
tanúin lehet Sz. ti. ügyvéd barátom uram is 

Arra kírem kedves ecsémet, — hogy 
t a kípet vaiamikippen meg ne műt; 

Her in á u y barátomnak, mert hát a mijei 
y u g h a t a t I a n természetű, azon 

nal elküldenő C z i n ez bórek á n t i s z e m i 
a pátriárk hának, a meg osztán elvűmé 

K 1 e i n t ó 1 G r o s z h o, — Grósztól 
S w a r c z h o, — Swarcztúl W a j s z h o 
Wajsztul, Grün h ö, Grünt ől Blauho 
Blauntól S t á j n li o, Stájiul E p s t á j h o 
Epstájntúl G o 1 d s t á j h o, Goidstájt.ul S i 
b e r s t á j h o, Silberstájtui B e r g s t á j u- 
h o, Bergstájtul W á j n s t á j h o z, és így 
tovább s igy oszt:n az én p a c z i csőszsí 
gembül nem tan ál na lenni semmi sem ; — mán 
pedig én ezen tisztelt pógártársajimra annak 
idejében számitok ám ! —

Besziltem N. N. tekintetes úrral is, ászt 
mondta, hogy mihely a t a n y á j á r ú I haza 
jön. azonnal átengedi „nekünk is“ a „ á- 
ros“ nigves fogatytyát, hogy a Hortobágyra 
kimehessünk, azon szeri megjegyzissel azoin- 
ban, hogy hát amíg oda leszünk, n a p i-d íj 
II ekünk nem fog fizettetni.

Kedves e c s é in is e k „magamat“ — az 
engem»t ismerni akarók ak pedig a r c z k í- 
p e m e t jó indnlatytyokba ajánlva, — vagyok 
és maradok is

tisztelő harátytva
Tippan Tóbijás.

NB Sík Hermán y (nem Zichermány 
Herman}) barátom Pocsajbul levelet kii- 
dött, hogy a T u r a j i Albumát addig is, mi 
a kedves ecsém lapjában is hírdetett Z i k h e r- 
rn á II y barátunk albuma megjeleli — 
kügygt ein el a számára megtekinti* vlgett. 
En ugyan jobban ajánlanám neki a Hermány 
barátunkét, mer hát az egv kicsit még is kü 
lömbb fog ám lenni, mer a mint hallom Mára- 
moros Szigeten fog kinyomtattatni c ujia h é- 
b e r hetükkel.

— A választók. F. évi szeptember hóban 
fogja a helybeli központi választmánv a válasz­
tói névjegyzékekre beadott reciamátiókat éli 
tezni, minthogy a központi választmány min­
den ülésé nyilvános és a választási törvény 
értelmében köteles idejében közhírré tenni, 
elvárjuk, hogy azt meg is teszi. Ez alkalom 
mai csak azt jegyezzük meg. hogy a választói 
névjegyzékek ellen helyben körülbelő] három­
száz reclamátió adatott be. Jellemző a köz 
ponti választmány működése.

Hirek. 1) o m Carlos, a jiortugáli 
trónörökösnek Mári a A' a léria főher- 
czeguóvel való eljegyzése, a — Times berlini 
távirata szerint, — már közelebb közzététetik.

Káinok y k ü 1 ü g y é r Salzburgba uta­
zott. hogy Bismarck herczeggel találkozzék. — 
1' u t II : k városában í. hó 22-é:i nejies 
értekezletet tartottak melyen elhatározták.

A -DEBRECZEN« TARCZAJÁ.
Negyven év visszhangja.

(Folytatás i
Most azt gondoltam, hogv ezeket a szár­

nyakat kitépem s aztán (ki nem látott mé^ 
pillangó szárnyakból összerakott képeket D 
ilyen kéjieket csoporntok belőlük.

íme a csoportok:
Szerelem 
Költészet.
Nők ereje es gyongesege.
Férfiak ereje es gyöngéi.
Hazaszeretet. Árulás.
Szív kis világa.
Kflltó vilaga.' Tudós, hírlapíró 

langesz.
Szenvedélyek.
Ketsegek.
Szenvedések. Ungviikos- 

sag.
.lellem, becsület 
Forradalom. Elbukás Ke-

ario.
A magyar em tier 
Nagy emberek 
Társadalom.
A pénz. A nyomor.
Bölcsesség es bohóság.
Kereskedés, munka 
írazdasag 
Történelem 
Külföld.

Hit Reformatio. Hitet­
lenség.

Háború. Béke. 
Szabadság. Dicsőség. 
Lsalail. Elválás. 
Festészet.
Ügyvédek.
ifjúság.
1 rak. urfiak.
Nemzeti hadsereg. 
Politika.
A játék.
A szent termeszei.
A tenger
Égbenjáras.
Kortesvilág.
Párbaj.
A nihil.
Régi emberek. 
Égbenjáras.
A muszáj.
A bér.
Napoleon, francziak. 
('rósz dolgok. 
Törökök.
Czigany.
Tetszha ái

A papa
A pap sziv-vilaga 
Színészet.

Gondolkoztam rajta, hogy mi czimet ad- 
iak e gyűjteménynekV „A költészet philosop- 
üiája“? — vagy „A szellem zónái“? — Ezek 
mind nagyon kihívó, nagy hangzású nevek. — 
Legjobb lesz ez a czim : „N e g y v e n év 
v i s z h a u g j a". Ez legalább indokolva van 
s nem hiyja ki a századot a sorompóba.

Nem tartom semmi érdemnek, hogy so- 
i kát dolgoztam; nem követelek érte sem a je­
lenkortól, sem az utókortól semmit, még azt. 
sem, hogy olvassák. Magamnak inam; gyö­
nyörűségem volt benne. Ez volt a világom, 
életem ek titka, utamnak vezetője, nagy ba­
jokban vigasztalóm, balsors csapásai között 
védelmezőm: jobb idők reményét, megnyug­
vást, uj erőt uj küzdelmekhez ez adott, ez az 
íróasztal; elvesztett vagyont ez adott vissza 
ámtámadó ellenségeket ez vert vissza; az éle 
tét újra kezdeni ez buzdított. Negyven éve 
beszélgetünk már egymással, s még mindig 
van egymásnak valami mondani valónk. Sok jó 
volt, amit szerettem ezen a világon, sok el­
múlt már belőle: a többit itt kell hagynom. 
Megnyugszom benne. Hanem hogy az iróasz 
falómat itt kell hagynom : azt sajnálom

S ha már ennyire mentem az emlék-szel- 
löztetésben, hadd mondjam el azt is, hogyan 

i lettem én regényíróvá.
Előrebocsátom, ho„y fatalista vagyok, 

ómenekben, praedestinatióbau hiszek: a föl­
döntúli világ, az életeutuli élet, az érzékektől 
felfoghatatlan lények befolyása sorsunkra, meg­
győződés nálam. Egész eleiemen át annyi rend­
kívüli csoda által szabadultam meg magam­
kereste veszélyekből, hogy egészeu theosophis- 
tava lettem.

Maga a családomnak czimere is egv kész 
regény. Ütközet volt a magyar király és a tó 
rök vezér között. Egy fiatal zászlótartó felfe­
dezi a királynak, hogy a spanyol tüzérek meg 
vaunak vesztegetve az ozmánoktól: szándéké 
san rosszul lőnek. „Lőjj te jobban 1“ mond 
neki a király. Erre a zászlótartó oda lep az 
ágyúhoz, ezéihaveszi a török vezér sátorát s 
úgy odataiál a szakállas golyóval, hogy a ve 

j zer halva terül el. Ez mind le van festve a 
, czimerpaizsunkou: a zászlótartó az ágyúval a 
: véres mezőben, alatta a török tábor t félbo'- 
das zátoraival, a vezér a középsátorban: csak

hogy a városnak Gömörmegyéből Borsodme- 
gyébe való átkebelezését fogják kérni.

Helyi hirek.
* Thaly Kálmán ur, városunk egyik sze­

retve tisztelt képviselőjének, mint történész­
nek, ugyancsak dús aratása volt Sopronban, 
hol nagyérdemű tudósunk, a magyar történel­
mi társulat búvárkodásaiban hozzá méltó rész 
vett. Az Eszterházy Miklós nádor korára vo 
natkozó aktákról ő tett külön kimerítő jelen­
tést. Tömérdek kincset talált e korból, igy 
Ferdinánd egyik levelét Miklós nádorhoz a 
30 éves háború idejéből. Hasonló eredmény­
űvel kutatott Thaly Kálmán a Rákóczi és

hökölyi-korra nézve és Eszterházv Pál 1-ső 
herczeg korára, mely korszakok összeesnek 
És most, az érdemes munkálkodás befejezté­
vel Ihaly Kálmán választóit örvendezteti meg 
látogatásával, a mennyiben a hétfőn dél­
utáni vonattal városunkba ér­
kezik s hosszabb ideig tartózkodik körünk- 
len. A legközelebbi napolt valóban örvendete- 
;ek reánk nézve!

* A 8ze9er,y űzv Solymosine sorsa köz 
eszvét tárgyát képezi országszerte. Ugyanis

Badacsonyban az ottani birtokos úrnők Fakh 
(redóné sz. Pöltenberg Helén kezdeményeze- 
sére b.,lr rendeznek szept. 12-én az ottani 
Hableány-szállodában. A bál tiszta jövedelme 
Sohmosiné íelsegélésere íog íordittatm s a 
mozgalom élén áll P a u 1 e r Tivadar igazság 
ügyér neje. — Bajiunkhoz folyvást gyűlne! 
az adományok, melyeket irodánkban vagy el­
járóink utján mindig szívesen veendőnk. Ed­
dig összesen 33 frt 85 kr összeget mutatba 
tünk ki. melyhez járultak újabban : Bala-sa 
Károly 1 irt, Budaházy Jalsoviczkv Anna 50 
kr, Sz. J. 20 kr Vágó K. 50 kr.

* Finme-Debreczen. Olvasóink már érte 
sültek lapunk utján, hogy F 1 e t z e r Ferencz 
fiumei városi Képviselő két tanuló fiát a ma- 
gjar nyelv elsajátítása czéljából, Denreczenbe 
szándékozta hozni. E szándékát érvényesítette 
is, mennyiben nevezett városunkba már meg 
is érkézéit. Itt természetesen sok ösmerős1 e 
talált, kik a vendégszeretet sokfele nemeivel 
igyekeztek őt kitüntetni. így Huber József, 
kinél Fietzer szállva van, tegnap délután 
mokkerti szelídjében vendége tiszteletére 
latságot rendezett, melyen mintegy 35-en 
tek reszt. Valóságos magyaros mulatság 
ez. melyen a kedélyes pohárköszöntések sem 
hiányoztak, s melyek természetesen a fiumei 
vendégre, s a Debreczen és Fiume közti szó 
rosabb barátságra mondattak. Ma délután pe 
dig a fiumei vendéggel egy nagy társaság ki­
rándult a Hortobágyra. Fietzer valószínűleg 
holnapután hagyja el városunkat, s fiai helvett 
kiket itt hagy. cserébe magával viszi B e k e 
Mihály fiú testvérgyermekét, ifj. Huber Jó 
zseíet. Óhajtjuk, hogy e nemes és szép példát 
a debreczeniek és fiumeiek közül még számo­
sán kövessék.

* Kossuth Lajos, hazánk nagyfiának név 
napját — a mint olvassuk — szépen ülte meg 
a h a j d u-b öszörményi polgárság. A 
közlelkesedést fokozta az, hogy a kerület sze­
retett. országgyűlési képviselője dr. Bódog 
Albert e napra H.-Bószörménybe érkezett. 
Már a Lajos-iiapját megelőző estve kivilágí­
tották a 48 as kör helyiségének ablakait. Más 
naji hajnalban taraczklövések dördülése éh 
resztette fel a lakosságot. 48 lövéssel üdvö­
zölték Hajdú Böszörmény polgárai Kossuth 
Lajost nevenapján. Este a fürdő kertben ban­

kett volt, melynek fényét Bódog Albert orsz. 
képviselő megjelenésével nagyban emelte: üd­
vözlő táviratot is küldtek Kossuth Lajoshoz s 
az ünnepély csak hajnalban ért véget.

* Ötven éves lelkészi jubileum. A bárándi 
népes és virágzó ref. egyház fényes ünnepély­
nek leszeu színhelye holnap, azaz vasárnaj' 
Ekkor ünnepli ugyanis az ottani lelkipásztor 
b z é 1 György ötven éves bárándi lelkészke­
désének évfordulóját. A d e b r e c z e II i egy­
házmegye ősz Nestora király ö felsé^étőf'is 
megkapta ez alkalomra azt az élismerést é< 
kitüntetést, mely mint polgárt a haza és tár­
sadalom mint lelkészt az egyház és iskola 
ug_veinek íolvirágoztatása körüi’szerzetf érde- 
meiért megilleti. Maga Révész Bálint püs­
pök fogja a Ferencz József lovagrend kereszt­
jét átnyújtani a jubilánsnak, kit e ritka és 
méltó kitüntetésen két jeles fia. u ni Szé' 
Kálmán nagv szaiontai lelkész, az Aranv 
János vele és ifj. Szél G y ö rg y avas-ujvá- 
rosi lelkész fog környezni. A főiskolai énekkar 
bentievő tagjai szinte kirándultak az ünnepély 
fényének emelésére.

Kinevezés. Domokos Kálmán a deb- 
czeni gazdasági tanintézet igazgató tanára, 
ugyanezen tanitézet igazgatójává a VII. rang­
osztályban, kineveztetett. Őszintén örvendünk 
ez előléptetésnek, mert Domokos Kálmán szak­
értelménél és kiváló képzettségénél fogva is 
legalkalmasabb ezen állás betöltésére.

* Rajztanitás. Tekintetes Krisztián! Ala­
jos rajztanár ur szives kérésünknek engedve 
továbbra is kész a privát rajztanitást. folytatni 
az iskolai év folyamában szerdán és szomba­
ton délutánonként az esetben, ha többen is 
lennének privát rajztanulók. — Midőn szeren- 
csészek vagyunk ezt az érrieklett szülőkkel tu- 
dati'i. azon reményben számíthatunk, hogv e 
felhívásunk sikerére bizton számíthatunk a Tek. 
rajtanár ur jóhirneve mellett. — Többen.

Gyászjelentés. Következő gyászjelen­
tést vettük : Fájdalomfelt szívvel tudat 
ink felejthetlen jó anvánk, nagv-anya és 
szép-anva néhai Ember Zsuzsánna, 
özv. polgár Nagv Sándorné asszonynak é'eté- 
nek 81-dik évében, folyó hó 30-kán éjjeli 1 
órakor, aggkórban történt gyászos elhunvtát 
Kedves halottunk földi maradványai szeptem­
ber hó 1-én délután 3 órakor, kis csapó-utcza 
383-ik számú háztól a ref. nagytemplomban 
tartandó rövid ima után. a Péterfiai sirkert- 
ben fognak őrök nyugalomra letetetni. Méh 
végtisztességtételre rokonainkat, ösmerősein- 
ket s a n. é. közönséget bánatos szívvel meg 
hívjuk. Debreczen. 1883. aúgusztus hó 31. 
Gyermekei : P. Inczédi Józsefné. szül. Szilá- 
evi Juliánná, özv. P. Nagy Imréné, szül. 
Boruzs Mária : unokái: Kerekes Lajos. Kere­
kes Albert és neje Murvai Juliánná : Kerekes 
Emilia, férje Gvulav László ; Nagv Lajos, neje 
Kovács Eszter ; Nagy László. Nagv Erzsébet: 
Nagy Zsuzsánna. férje ifi. Bánki István ; Nagy 
Károly, Nagy József. Nagy Juliánná, férje 
Zombor Imre és Nagy Imre. a déd-unokák 
nevében is.

* Simonffy Imre kir. tanácsos, városunk 
polgármestere a holnap délutáni vonattal fog 
a fővárosból Debreszeube visszaérkezni.

* Ay iparos tanonezok oskolái a mai na­
pon nyílnak meg. Figyelmeztetjük az érdeklet­
teket, hogy ez ipariskolákban a tanórák, nem 
mint eddig, kedden és szombaton, hanem ked­
den és pénteken fognak a szokott idő­
ben tartatni.

* Öngyilkosság. Egy nagy-körösi illető­
ségű 1 arga István nevű 50 év körüli ke­
rékgyártó mester, tegnapelőtt éjjel a nagy­
erdőn egy a fák közötti lóczán, agyonlőtte

egy listai hajadon hiányzik még (az én prae 
sumtiv ősanyám), aki a koszorút a hős zász­
lótartó fejére feltegye, s kész a regény.

Ezt hallottam én elbeszélni, mikor még 
nagyon kicsi gyerek voltam, az édes apámtól 
Neki is voltak költői, művészi hajlamai. Emlé­
kezem azokra a jó vastag papirosra irt ver­
ses könyveire, a mikhez igen jelemzően raj­
zolt és kiszínezett alakok is voltak festve. 
Meg volt neki Blumauer travestalt Aeneise is 
saját rajzaival illustrálva; s milyen szépeket 
tudott nekem mesélni a „Szalonna várról“ 
„Csalóka Péterről“, — Hüvely esik Palkórul“ 
- a „tarkas komáról". — mega a „jövendő­
mondó czigányasszony1 -ról az insurrectio alatt!

Hanem a hivatala egészen mostoha talaj 
volt és a városi árvavagvon pénztárnoka Ezek­
hez az ellentéte kell a poezisnak ; s nála az 
is meg volt; a rendszereié pontosság.

Visszaemlékezem rá, hogv egvszer kis 
gyennekkoromban felvitt magaval az apám a 
városházára, a hol a hivatala volt, s megmu­
togatta a nagy vasládákat, a mik mestersé- 
ges zárakkal nyíltak fel, s azokban azt a sok 
mindenféle csillogó és penészes pénzt. E»v hi­
vatalnoktársa is jelen volt, az ellenőr! Egy 
gömbölyű íatányérban álltak a legkisebb ezüst
h£ZeÍ ot,kr?’czáros°k. - „No, végy el be­
lőle magadnak egyet!“ — mondá az ellenőr. 
Szép fényes, ujverctü pénzek voltak. - „Nem 
szabad, az a másé“ mondám. „Igen, de én a 

é jé.., eg) ócs.-,a ötöst teszek vissza magam- 
uaa egyet kiszemelni a sok közül. De nagyon 
égette én nekem az az ötös a markomat. Még­
is csak olyan pénz ez, a mi az én apám gond­
viselésére van bízva. Mikor senki se nézett 
oda. visszatettem az ötöst a tálkába. Mikor az 
apám halálával a számadásait és a pénztárt 
átvették: öt krajczárral többet találtak benne 
a kimutatásnál. Ez az én visszalopott öt kraj- 
czárom volt. És én annak az ősömnek a vé­
re s k e z é r e, a ki egy török basát ólt meg,

nem vagyok büszke; de az apámnak a t i s z 
t a-k e z é r e az vagyok.

Milyen angyali élet volt annál a mi há­
zunknál ! Soha sem hallatszott ott egv hara­
gos szó. Testvéreim szerettek egymást, enge 
met még jobban. Mikor kis gverek voltam, is­
kolába mentem, Eszter nénemnek a házajtó­
ból utánam kellett addig nézni, míg az iskola 
kapuján befordulok. Nagyon félénk voltam. Há­
rom tárgya volt különösen a félelmem fantá­
ziájának, Azok a nagyszakáliu zsidók. — 
azután a veszett kutyák — és az élve elte­
mettetés. Ezen rémek annyira üldöztek, hogy 
egy kis papírra felírva, szüntelen a derekamra 
kötve hordoztam a végrendeletemet, 
(8 eves gyerek), a miben arra kerem anyá­
mat, hogy ha meghalok, ne temessen el iel- 
bonczolás nélkül. — Leghamarabb kibékültem 
a zsidókkal: az élve eltemettetéstől nem ret­
tegek, halva se temetnek már el engem! ha­
nem a kutyáktól még most is félek s bot nél­
kül nem járok az utczáu.

Az elemi iskolában volt egy kedves ta­
nítóm, Székely János; leczke után sokszor ott 
tartott s mesélt nekem régi szép adomákat, 
Mátyás királyról, Mária Theresia udvari bo 
londjáról, találós meséket, a mik közül egyre 
emlékezem: „az elseje mindig fur: a vége, 
lány előtt csipked s szúr: ha kitalálod is 
furcsa, ha uem találod is .furcsa“. Ez aztán 
arra buzdított, hogy én is csináljak mesét: 
még pedig versben. Az első siker arra buzdí­
tott, hogy még merészebb kísérletet tegyek. 
'Volt egy utczáu járó bolond a városban, aki 
mindig azt kiabálta, hogy „urak a papok“! 
(nem is volt egészen bolond.) Erről Írtam ver­
set. Egyszer odafenn járok Komáromban. Tóth 
Lőriucz. akkor éppen a tudós académiától pá- 
lyakoszoruzott költő, (Komárom a poéták ha­
zája ;) meglátta az én két versemet, elhozta 
Pestre, kiadatta az egyiket a Regélőben, a má­
sikat a Társalkodóban: alányomatva az egész
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DEBRECZEN.
magát. A nála talált levélben bocsánatot kér 
a hatóságtól, hogy Debreczent — mint magát 
kifejezi, „a kálvinista Rómát“ választotta ha­
lálának helyéül; levelében elmondja továbbá 
még azt is, hogy 11 év óta gyógyithatlan 
mellbetegségben szenved s hogy a legutóbbi 
napokban 410 forintját elvesztette. A revol 
ver, melylyel a szerencsétlen magát agyon­
lőtte, valószínűleg vizzel volt töltve, mert 
arczát és agyát a lövés teljesen szétron­
csolta.

* A lóvonatu vasút munkálatai foganatba 
vétettek; azon akadályok, mik a munkálat 
megkezdésénél felmerültek s melyeket a múlt­
kor fölemlitettünk, nem Grausz Mór bérlő, 
hanem ennek három társa részéről gördittet- 
tek. Azonban, mint újabban értesítve vagyunk, 
a vállalkozó és albérlők között az egyezség 
barátságos utón létrejővén, az előzetes mun­
kálatok teljesítését immár misem akadályozza.

* A főisk. joghallgatók körében, az uj 
tanév kezdetén megindultak a mozgalmak mint 
ezelőtt, úgy most is megindultak a mozgalmak 
a jogász-segélyzö egylet elnöke választására 
nézve. — Kát párt küzd erősen egymással. Az 
egyik párt a jogakadémia egyik fényes tehet­
ségű tagját Németh y Károly 4 ed éves 
joghallgatót léptetette fel az oly magasztos és 
jótékony czélu egylet elnök jelöltjei)!, ki mint 
az egyletnek két éven át volt a pénztárnoka 
valóban páratlan erélvlvel, ügybuzgalommal és 
hűséggel vitte az egylet pénzügyeit, s ki ré­
szint ivodalmi munkálatai által pályatársainak 
tiszteletét és ragaszkodását érdemelte ki ma­
gának. A másik párt Luby Zsigmond szintén 
4-ed éves joghallgatót, jelölte ki az elnökségre.

* Főiskolánk köréből más oldalról kö­
vetkező sorokat vettük. A kollégium ismét za­
jos, környéke újra népes. A beiratkozás kez­
detét vette; helybeliek és vidékiek nagyszám­
mal lepik el a gymnasiumi iroda bejáratát: 
apák és anvák vezetik elő az uj kis diákokat, 
kiknek most szokatlan világ nyílik föl szemeik 
előtt. A nyugoti porta előtt lármás, élénk vá­
sárt csapnak ócska könyvekkel; egyik potom 
árért vesztegeti, csakhogy már azoktól is meg­
szabaduljon a másik szeretne utoljára egy kis 
anyagi hasznot is huzni belölök. a sürgő for­
gó csoport közt feltűnik már is egy-egy nem­
zeti szili, vagy piros tollas kalap. Megkezdő 
dött a korte.skedés a jogász segélyegyleti el­
nökre. A nemzeti szintiek jelöltje Símé thy 
Károly 4 éves, a pirosaké Luby Zsigmond 4 
éves joghallgató. Úgy látszik heves le z a két 
párt küzdelme, kétes mindegyik győzelme. A 
Luby párton megzendiiít már a kor­
tes nóták Múzsájának lantja is. 
a felsőbb tanulók olvasó egyleti könyvtárnok 
választás még csendes, a pártok még most 
csak titokban és csendesen mozognak. Idáig 
két jelölt neve emelkedett ki : az I 1 y é s 
Endréé és Magos Ferencz ideiglenes és fa 
valy volt segédkönyvtárnoké. Benedek Já­
nos joghallgatót és Kiss Ferencz 4-th is emle­
getik. A V á 1 1 y i János tiszteletére rende­
zendő fáklyás menet ügyében ma este G óra­
kor a főiskolai bizottság Benedek elnöklete 
alatt ülést tartott

* A ref. egyház tanácsermében f. évi 
szeptember 2-án, holuop d e. 10 órakor ülést 
tar V á 11 y i János fögondn knak rendezendő 
fogadtatás tárgyában.

* Meghívás. A debreczeni iparoskör ala­
pító, rendes és kültagjainak ezennel tudomá­
sára hozatik, miszerint a kör czegléd-utczai 
Fried háznál levő heyiségei 1883. évi szep­
tember hó 2-ik napján délelőtt 10 órakor ün­
nepélyesen megnyittatik, melyre a kör tagjai 
tisztelettel meghivatnak. Debreczen, 1883. aug. 
hó 28. Az elnökség.

nevem praedicatumostól, az életkorommal 
együtt: kilencz éves. — Ez volt a fátumom. 
Ezzel el voltam jegyezve a múzsának. El volt 
döntve, nem lesz belőlem se szolgabiró, se vi- 
cefiscalis. — Még egy másik múzsának a csáb- 
jai is kereztezték az utamat, a f estészeté; toll - 
rajzaim közül egy, amit 14 éves koromban raj­
zoltam, szintén a nyilvánosságnak lett átadva 
(Tóth Ferencz ref. supei intendens arczképe) s 
sok olajfestményü arczkép heverhet még, ha 
emlékezik még rájuk valaki, tőlem, a világban ; 
hanem ez nem volt komoly szenvedély.

Tíz éves korombam szüleim cserébe ad­
tak. Kedves patriarchalis szokás volt ez; két 
család összebeszélt: az egyik lakott Pozsony­
ban, a másik Komáromban; az egyiknek a 
gyermekei nem tudtak magyarul, a másikéné 
metül: kicserélték őket. Családi gond, jó is­
kola egyforma mind a két helyütt. Pozsonyban 
Zúgmondy tanár fiai és leányai voltak az én 
testvéreimnek és é:i nekem a h-lyetteseim Ko­
máromban. Nekünk is, azoknak is, mindeui- 
küuknek volt igy egy „édes anyja“, meg egy 
„liebe mutter“-je. Ügy tekintettük egymást, 
mintha testvérek volnánk. Az akkori tanrend­
szer mellett már a 11 éves gyermeknek kel­
lett tanulnia a poesist, prosodiát, természete­
sen latinul, ornata syntaxist I Aztán meg a ke­
gyetlen görög nyelvet. De mind hasznát vehet­
ni annak.

Mikor Pozsonyból hazakerültem, már ak­
kor az én feledhetetlen jó apámat halálos be­
tegen találtam. Még abban az évben meg kel­
lett ismernem azt a megmérhetetlen nagy fáj­
dalmat, a mi az árvaságra jutás. Ez auy- 
nyira összetörte lelkemet, hogy halálos beteg 
lettem utána. Csak áldott jó Eszter néném 
ápolásának köszönhetem, hogy megmaradtam. 
Itt hozta elém (ismét) a sors azt a férfiút, 
akiuek befolyása egész életemre kihatott, Vály 
Ferencz-et Elébb tanárom volt. Később sógo­
rom lett, ki nénémet elvette. Puritán szigoru-

Hazánk s a külföld.
— Az udvarból Mürtzstegben, hogy a 

királynét vasárnap sétalovaglásán azon baleset 
érte, hogy midőn egy pajlón lovagolt át, lova 
elbukott. Szerencsére hogy a nyeregben tar 
tóttá magát, mig a véletlenül közel dolgozó 
favágók segítségére jöttek ; egyikük lesegité a 
királynét a lóról, a többiek kiszabadították a 
lovat. A királyné nem sérült meg s a derék 
favágókat jelentékeny pénzösszeggel ajándé­
kozta meg. — Alaxeuburgi gyer­
mekszoba figyelemreméltó reformja, hogy 
bölcsője nincs; helyét két kocsi-kosár 
foglalta el, fehér fonása, belül két surah se- 
lyembélésü, melyek egyikében nappal, a mási­
kában éjjel fog nyugodni a születendő herezegi 
csecsemő. Másik, a mi a figyelmet felkölti, a 
förösztő asztal, melynek ezüst csészéi között 
egy kis ezüst medenezében várakozik majd a 
gyermek arra, mig a fürdőkád hömérséke meg­
felelő. A főherczegnő a legélénkebben érdek- 
e lakosztály iránt, vendégeinek büszke öröm­
mel mutogatja kincseit.

— Chambord gróf mondása. Ismeretes, 
hogy Chambord gróf holttere Görzben fog el- 
temettetni Udvarmestere, a ki a temetés elő­
készületei végett már Görzben van, a gróf kö­
vetkező nyilatkozatát említette föl: „Nem, 
akarom, hogy Francziaországban temessenek el. 
Élve nem akartak, holtan nincs szükségük reám.“ 
A temetés hétfőh délután 5 órakor fog nagy 
ünnepélylyel végbe menni.

— Anyám, maga is ád krajczárt? M.
hó 26 án a Munkács mellett levő „Basilika“ 
gör. kath. kolostorban nagy búcsú volt s a 
környékből roppant, többnyire föld míves nép 
sereglett oda. Az ily alkalommal rendkívül sok 
a koldus. Most is igy volt. Ezek között külö­
nös szánalmat keltett egy kis fiú, kinek mind­
két lába térdig hiányzitt. 0 t kuporgott sze­
gényke egyházi énekeltet dalolva és az arra 
menők között nem volt egy se, aki ne dobott 
volna krajczárt kalapjába. Egyszerre egy pa­
rasztasszony lép oda és szintén krajczárt dob 
a fiúnak. Ez hirteien abban hagyta énekét s 
igy szólitja meg az asszonyt: „Anyám, 

tzárt?“ Á paraszt­
elájult, de csakhamar 
nyomorék koldusfiuhan 
éves korában e 1- 

k é t. Egy erős testal­
katú csavargó lopta el a szegény fiút, aztán 
megcsonkította, hogy a nyomorék segítségével 
minél töi)b pénzt szerezzen, a közeiben volt 
csendőr figyelmeztett^tvén a dologra, a részeg 
állapotban lévő csavargót azonnal elfogta, a 
szegény parasztasszony pedig m igához vette 
a fiát.

— Balassa-Gyarmaton, mint levelezőnk 
irja, nagyon izgatott elet uralkodik. A mester­
emberek, segédek, inasok éjjelenkint nagy cso­
portokban járnak a városban, vagy azonkívül 
is erős botokkal felfegyverkezve, és folytonosan 
ijesztgetik a lakosságot, hogy a katonák eltá­
vozása után nagy zavargásokat fognak kezdeni. 
A katonák aug. 30-án távoztak Kassára a nagy 
hadgyakorlatra, de a rendőrség erélynének, a 
nagymérvű óvintézkedéseknek, de különösen 
Zubovics István csendbiztos éberségének sike­
rült eddig minden kitörést meggátolni. A leg 
közelebbi napoktól mindamellet nagyon félnek

— Egy milvészpár öngyilkossága. Savó­
imban a múlt héten Giorgi színész es jegyese 
Mey k. a. operette-énekesnő, kiknek egybeke­
lés - e hó végére volt kitűzve, megölték ma­
gukat, a vőlegény revolverrel, a menyasszony 
tőrrel. A kettős öngyilkosság oka ismeretlen ; 
gyanítják azonban, hogy sok adósságuk levéti, 
attól tartottak, hogy egybekelésük után lefog­
lalják fizetéseiket s hitelezőik elől a halálba

maga is ád kraj 
asszony erre menten
magához térve, a kis
felismerte hét 

o p o t t g y e r m e

ságu ember volt Sok oldalú tudományos mi- 
veltséggel birt. Nemcsak azt tanította, s nem­
csak azokban a tanórákban, a mik kötelezett 
tantárgyak és órák voltak, hanem mindenfélét, 
ami az életben hasznos, a mi a iniveltséget 
kiegészíti. Reggeltől estig foglalkozok a lélek- 
miveléssel. Senki sem sokalta meg. Úgy tudott, 
tanítani, hogy az gyönyörűség volt. Egy évben 
előszedette velem a gymnasium könyvtárából a 
nagy iueuuabulákat, s azokból készíttetett ve­
lem tanulmányokat, s három év alatt megtaní­
tott francziául, angolul és olaszul. Igaz, hogv 
mindennap, téleu-nyárou, öt órakor reggel már 
ott kellett lennem az ö irőszobájában ; de azt 
meg is szoktam, úgy hogy most is mindig haj­
nalban kelek fel s tiz óráig dolgozom : mikor 
más ember lelkel már akkor én elvégeztem s 
járok a publicum officium után.

Ez alatt mindennapi gyakorlataim voltak 
a rhetorici és poézis feladványai ; de azok 
(hála Istennek !) mind elégtek a padláson Ko­
márom bombáztatása alatt; nem kell retteg­
nem, hogy valaha kinyomtatják.

Tizenhét éves koromban a pápai főisko 
lába küldött el szeretett jó anyám, a hol ak­
kor kitűnő tanári kar volt: Tarczy, Bocsor, 
Stettuer ; mint elsőrendű tudományos capaci- 
tások : a kiknek az előadásait nem „muszáj“ 
ból hallgattuk, hanem a tudvágytól hevített 
ifjúi lélek vonzódásával. És azután (ismét) a 
sors olyan kortársak közé hozott, a kiknek a 
szelleme versenytérre kényszeritett. Ott voltak 
Kerkápolyi, Petőfi, Petrich Soma, Gondol Gá­
bor, Bárány Gusztáv, Bathó Bálint, Gaál Pé­
ter ; mind nevek, a miknek a betűi máig is 
fényesek. Ott volt „Képző-társasága“ a fiatal­
ságnak, a hol heteukiut irodalmi müveket ol­
vastunk fel, azokat bírálatra kiadtuk, a bírá­
latokat is felolvastuk ; ebben az évben egy 
„Tavasz“ czimü almanachot is szerkesztettünk 
a akadt rá kiadónk : ebben jelent meg az első 
elbeszélésem. (Vége köv.)

menekültek. Közös sírban helyezték őket örök 
nyugalomra.

— A vizsla-kedvelők és vásárolni kivá 
nők számára különöse i jó alkalom kínálkozik 
a „Sport-Egylet“ f. évi szept. 8-iki vizslaver­
se tye a Monostor szigeten. E versenyekre 
szept. hó 1-ig lehet nevezni; a verseny szín­
helyére pedig legczélszerübbnek mutatkozik a 
vasúti utazás a verseny napján Gödig, honnan 
a kirándulókat csónakok fogják a szigetre szál­
lítani. A verseny feltétele részletesen a „Va­
dászlap aug- 15-iki számában olvashatók.

— Rulikovszky Kázmér halálának évfor­
dulóját kegyeletesen ünnepelte meg tegnap- 
déleíött városunk lakossága. A Szent-László 
templomában nagy közönség jelenlétében re­
quiem volt, melyen Lázár Miklós kananok ce­
lebrált fényes segédlettel. Az istenitisztelet be­
fejeztével a vértanú síremlékéhez vonult ki, 
hol Vass Károly és Bay Lajos mondtak hatá­
sos s a jelenlevők által nagy tetszéssel foga- 
gott beszédeket.

Múzsák.
— A budai színkörből. A nyári évad a 

budai színkörben vasárnap, szeptember 23-án 
végződik s a társulat innen egyenesen téli ál­
lomására, Debreczenbe utazik s itt az első 
előadás o k t. hó 3-án tartat ik meg. — A 
szilikor a megnyitáshoz hasonló diszszel és 
ünnepélylyel lesz bezárva ; dr. Várady Antal 
ez alkalomra „EpiDg“-ot ir versekben, néma 
képletekkel. Ezen epilog a budai közönségnek 
a magyar színművészet iránti érdeklődését, 
érzekét magasztalja s ezt maga az igazgató 
fogja tolmácsolni. — Kreesányi szeptember hó 
folyamán a magyar i r ó k s e g é 1 y e g y- 
1 e t e javára előadást rendez, s a tiszta jöve-

A zártszékben egy szép fiatal zsidó me­
nyecske mellett egy előkelő ur ült a színészek 
egy unalmas drámát adtak elő, a miért a me­
nyecske meg nem álhatta az ásitást — Na, 
na édes marnzel el ne nyeljen! — szólt hozzá 
a gőgös ur, meglehetős gormbasággal. — Attól 
mitse tartson édes ur, — viszonzá a jó szivü 
jerichoi rózsa, — én zsidó nő vagyok s igy 
nem élek diszó hússal !

Egy asszony halt meg . . .
„Egy asszony halt meg itt az éjjel“

Szól a közömbös idegen;
„ J ó asszony volt, — szól a rokonság, 

Ilja ! Maradás ideje lenn !“

azt mondja: „Hiró lélek“ 
v o s : Egy nagy betegem“ ;

A pap 
Az o r

A férj a koporsóra néz le,
Csak annyit mond, hogy: „M i u d en em“.

gr. Zichy Géza.
*

Rejtett szó.
Bús emlékühely ez, mártírok vére füröszté 
Fordítsd meg a eledelt kapsz, a szegény szereti.

N. N.
(Megfejtők neveit közöljük s köztük érté­

kes könyvet sorsolunk ki.)

delem felét nevezett jótékony czéira
„Donna Juannita“ operette első előadása 
e czéira kijelölve. — „a királyné 
dője“, Straussnak a fővárosban magyar nyelven 
mén nem adott liáromfelvonásos operette-je 
szombaton, szeptember hú elsején kerül elő­
ször színre. A főbb szerepeket H a I m a y u é 
Ö r 1 e y Flóra, Iírecsáuyiné, Kiss 
M„ Németh József és II orv át Al­
itól d játszszák. — „A komámasszony“ há- 
romfelvonásos er Heti népszínmű átdolgozása

A közönség köréből*)
T. szerkesztő ur!

A II.-Böszörményi hírlap 5-ik számában „Városi- 
közgyűlés“ czim alatt egy czikk jelent meg, mely czikk- 
nek egy néhány sora a város és a nagy közönség ér­
dekét nagyon eltalálta téveszteni s bírálatot nem ér 
demki személyeskedésbe ment át.

Ugyan is a névtelen czikk Írója az állításának 
ad kifejezést, hogy én a városi közgyűlésen a folytonos 
iuterpelláczioimmal a tagok figyelmét annyira kifárasz­
tom, hogy azok kénytelenek mielőbb távozni.

Nem riadt vissza a névtelen czikk Írója azon ál­
lításának kifejezésétől sem, hogy az ilyen magam forma 
városi képviselők mielőbb lejárják magukat.

Már engedjen meg névtelen úri barátom, de ha 
. , , I az ember valamit ir, szükséges annak okát is megírni. 

CSipKCKeil- I lniyiy bölcsességgel hallgat arról, hogy én miért íl- 
I terpelláltam ; pedig azt hiszem, hogy az indiió okokat 
! saját érdekében sem lett volna helytelen felemlíteni ha 
I már egyszer az interpelláczioimról kezd beszelni.

Igen, én iuterpe láltam az iga.-ságérdekében, nem 
adva arra semmit, hogy az olyan képviselők, kik a 
városi ügyeket oly könnyelműen veszik : megunják be­
szédemet s türelmetlenül távoznak.

Azon állítása pedig, hogy a folytonos interpel­
láló képviselők hamar lejárják ma.ukat; könnyen be­
teljesülhet; de már arról csak nem tehetek, hogy az 
igazság érdekében őszintén felszóllalolt, igen nagy szál-

itdja.
van

állításának is ad ki-

rnialt Makróczy János egy hetet töltött a fő
városban. A teljesen megváltoztatott mű már ! kák sok emberek személjen, 
másolás alatt van és szeptember hó első felé-1, . , Az cmlite t czikkben azon 
be“ szinte kerül A darab zenéjét Tisza Ala- j mJ irli K kire az ill6 8orok Czélozn*k 
Uár irta. — lobb lap azon téves hirt közölte, ; tizen jóslata beteljesült, mert csakugyan reá Ö8- 
hogy Kreesányi jövő évre már is pályázott a mertem magamra, du Önre is.. Személyeskedő ur.
budai színkörért; e hir nem való mivel Kre- i müSt m*r mindent befejezek; csak annyit

jegyzek meg, bogy ezen soraim nem egeszen az pn 
czikkére szóllanak mint válasz; hiszen azt még Öncsányi ur a budai színkör igazgatója sem kap­

zsiságból, sem kenyéririgységből nem akar 
senki elé vág i, s csak akkor adja be folya­
modását a budai színkörért, midőn a pályózat 
nyilvánossá tétetik. — Kiss Mihály jutalom 
játéka kedden, szeptember hó 4-én „Üdvöske“ 
operette lesz.

— A nemzeti színház dniuiabiráló bizott­
sága, tegnap délután, előadásra elfogad i 
D ó c z i Lajos „Az utolsó szerelem“ czimü 
négyfelvonásos vigjátékát. Az elfogadás egy­
hangúlag, mind az öt szavazat hozzájárulásával 
történt. Előadása tél derekán lesz.

Törvényszék.
— Az eltűnt zsidóleány ügyében a rend­

őrség tegnap befejezte a vizsgálatot. A kihall­
gatott tanuk valiomá aiból valamint a felmuta­
tott levelezésekből kétségtelené vált, hogy 
Mayer íletrik baptista lelkésznek a leány el­
tüntetése körül semmi része nincsen, s hogy 
ő csupán a vallási áttérés ügyében érintkezett 
a leáuynyal. A vizsgála'kiderítette azt, is, hogy 
a leány a múlt vasárnap irta utolsó levelét 
lírámból (Bécs mellett) s ennélfogva jelenleg 
is ott tartózkodik és pedig mint szolgáló. Pau- 
pera rendőrfogalmazó; ki a vizsgálatot vezette, 
megkereste a kagrami hatóságot, hogy a le­
ányt felügyelet alatt tartsa mindaddig, mig az 
apa intézkedni fog leánya iránt s egyúttal dr. 
Friedmann Bernát ügyvédet, ki az apa nevé­
ben a feljelentést tett, szintén értesít- tte a 
vizsgálat eredményéről.

sem tartotta érdemesnek arra, hogy nevét alá írja. 
Ezen soraimnak egyedüli czélja az, hogy a közönség 
tere vezeiését a mennyire lehet meggátoljam és hogy 
személyes meg ámadtatáaom ellenében magamat védel­
mezzem. II.-Böszörmény, 18-3. aug. 28.

Láda lános.
*J tizen rovatért, melyben közérdekű felszólalások 

díjtalanul közöltéinek, a szerkesztő csak a sajtóható­
sággal szemben vállal felelőséget.

____ Szerk.
— Naptár. Vasárnap, szeptember 2. ór- 

angy. ünnep. Absolou. Nap kel 5 óra 21 pr. 
nyugszik 6 óra 37 pr.

A kis lottó húzásai.
— Aug. 30. —

Brünn. 62. 13. 28. 17. 14.

Szerkesztői posta.
Stern Sándor urnák, Budapest — A leve­

lében közlött mese oly rémesnek és lehetetlennek lát­
szik. hogy a beküldendő novella közlését előre sem 
merjük Ígérni. Talán más valamit!

Nemo. Nihil !

Felelős szerkesztő : GÁSPÁR IMRE.
Kiadó KUTASI IMRE.

liUöszönetnyilvánltás.
„Tekintetes ur! Kötelességemnek tartom 

Önnek s egyszersmind azon ismerőseimnek, 
kik nekem a svájezi lapdacsokat javasolták, 
hálás köszönetem kifejezni. E lapdacsok arany­
éremben, székrekedésben stb. kitűnő hatásnak, 
mivel sem fájdalmat, sem semmiféle kellemet­
lenséget nem okozva gyógyítanak. — Tiszte­
lettel, Gleisstier J. Bettelgrinben, Oberleuten- 
dorf m. Csehországban.“

Táncztanitás.Közgazdaság
— Az idei termés eredményéről a í

hivatalos Búd. Korr. a következőket köz...
Magyarországban le lett aratva : Búza Vau szerencsém a n. é. közönség becses
4 528,120 holdról (1882 4.335,139 hold volt) tudomására juttatni, miszerint, folyó évi szep- 
termett átlag egy holdon 5-50 métermázsa j tember hó 8"án a helv- hjtv- eg>’ház leányne- 
(1882 : 8-57 métermázsa), tehát összesei. ! veiö intézetében táncz tan-óráimat megnyi­

tom. A midón erről a n. é. közönséget értesi-
métermázsa), tehát 

24.889,011 mm. (1882 : 37,144,497 métermá­
zsa.) — Rozs és kétszeres le lett 
aratva 2.245,589 holdról (1882: 2.246.491) 
termett holdautót átlag: 5-37 mm. (1882: 
6-92 mm.) összesen : 12.058,554 mm. (1882 : 
15.537,860.) Á r p a le lett aratva : 1.689,795 
hold (1882 : 1.687,190 hold), termett átlag egy 
holdon 5.08 mm. (1882 : 7.69 min.), összesen 
8.586,158 mm. (1882: 12.982,911). Z a b, t ö n- 
köly le lett aratva 1.730,337 hold (1882: 
1.741,652), termett átlag egy holdon 4.08 mm. 
(1882: 5 36 mm), összesen 7.061,124 mm. 
(1882 . 9.328,324). Repcze le lelt aratva 
218,782 holdról (1882 : 165,752 hold), termett 
holdautóit átlag 2.68 mm. C1882: 3.93 mm.), 
összesen 585 mm. (2882: mm. (1882: 651,861 
méterm

Apró-cseprö.
Koldus: Uram segítsen meg valamivel, 

szegény vagyok sé családom, sé barátom .
Ú r : Sé családja, se barátja ? Akkor jobb 

dolga van mint nekem.
* -x

A nép oly uralkodó, ki csak kenyeret kér.
R i v a r o 1.

tem, kapcsolatban megemlítem; hogy növen­
dékeimet ez idényen két csoportra fogom fel­
osztani, kezdőket külön és haladókat szinte 
külön órákban fogom tanítani, azért, mert a 
kezdők a haladókat gyengeségöknél fogva min­
dig gátolják, úgy hogy 3-4 éven keresztül 
tanul egy növendék és mindég a kezdetnél 
van, mig a kezdőknek is eléggé káros hatású 
a haladóktól rosszul elsajátított s éktelenné 
vált szabálytalan ugrálás, mivel azt ők alapo­
san megtanulni még nem képesek, alapos tan­
mód szerint első évben elég ha a szabályos 
testtartást, ügyes járást s hozzá egy pár köny- 
nyebb tánezot tökéletesen elsajátítanak, másik 
évben a jó tartást szem előtt tartva, a nehe­
zebb tánczokkal megösmerkednek és igy foko­
zatosan tovább haladnak, szerintem minden 
lelkiismeretes tanítónak igy kellene azt beosz­
tani, melynél fogva a táncztanitás sikeres ered­
ményhez jut. A n. é. közönség bizalmát és ke­
gyes pártfogását kérve,

Debreczen, 1883. sept. 1.
tisztelettel

Alföldi Károly.
Lakásom rózsa-tér lő. szám.
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Ajánlja minden gazdasági kiállításon ki­
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Trieur-jeit
váltható szitákkal.

Gabona tisztító-rostákat.
Tengeri-morzsolókaí.

Lyukasztott és hasított lemezeket,
mok, méhészeti és technikai czélokra.

gyár: külső váci-ut. 
raktár : váci körút 68.

l; -”*>•« •,—

Szabadalmazott

hármas ekéket
közönséges és acél-ekéket

csépló'gép-lemez-szitákat
gőzcséplő és járgánycséplőkhöz.

kezek és lábak izzadása ellen.
- Hatásos eszköz jótállás mellett használati uta- 
‘ sírással együtt, csomagokban, csomagja 50 kr.

I Valódi Seidiitz-por, egy doboz 
tartalmaz 1

<2a,

ÍmÍ já r gány-cséplögápeket és "iindenseSeíeztdasásl
Továbbá e térén a legújabbal:

SCHMID H. szabadalmazott nemzeti rostát
18S2. augusztus 3 án 17,567 sz. alatt szabadalmazva mint egyedüli jogosított gyártója. Nagysága: 4‘ 4" magas és 2‘ 4“ széles, súlya 50 kilo ára 55 irt ■

Árjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve- ^

kxxxxxxx;

___  tucsst port, ára 60 kr.

I Valódi pezsgőpor
tokosa talá mánya

I Megrendelések utánvétellel küldetnek me» me­
lyek alanti czéghez intézendők. 1J i$U(laP<>sti ásvány-gyár,

VII., Miksa-utcza 21.

r>1- Müller-féle"

MIRACIILOINJECTION
és piru ak, veszély és fájdalom nélkül gyógvitiák 
a uemzo részek mindenféle betegségeikor 

es minden mts titkos betegségeket és

gyengeség! állapotokat,
magömlést, tehet el enséget. Mindezen beteg.se- 
g K kezesség mell ti evógvitia'nak a lő 'örz-or-
los Dr. Müller tél - Miraculo készítményekkel.

Ari 3 irt 10 kr. Postái 25 krrnl töbti. 
Egyedül kapható a Szt. György gyógyszertár­
ban Max Schmid nál Bécs V. Wimmergasse 33 
hovajninden írásbeli megrendelés is intézendő.

Ruganyos felkötök 2 írt ÍO kr. 4 Irt 50 kiig.

<;, FLEISCHER és TÁRSA
gépgyára és vasöntödéje KASSÁN eperjesi ut, 6. sz és KASSA 

mellett a Csermely völgyben.
Ajánl a t. gazdaközönségnek az őszi és téli idényre 

szükségeltető gépekét, úgymint:
Borsajtókat.
borba- és szórvavető gép két.
Répavágó gépeket 20 íntól feljebb.
Tengeri morzsolókat 26 írttól 
Szecskavágókat kézi-, vagy jáigányhajtásra.
Őrlő- és daráló-malmokat.
Mindennemű szivattyúkat.

Berendezéseket szeszgyárak részére, u. m. Henze-féle főzőket.
Sff4 -óka,. B&gápela,

Csermely völgyi gazd. gépgyárunkban Kassa mellett állandóan 
tartjuk gépgyartmmvauik jelentékeny készletét, bizományi rak­
tárt pedig

8ESZTIXA LAJOS urnái Debreczenben.
árjegyzék öntödénkKépes jegyzek gazd. gépeink, valamint 

készítményeiről, kívánatra ingyen s bérmentve' küldetik.

- Legújabb | találmány.
Az osztrák magyar biroüa ónná kizárólag sza- 
baua.mázott, ő cs. kir. Felsége által kitüntetett.
Mindennemű legyek elleni óvszer, emberek és 

állatok számára.
Legújabb és cs. k. szabadalommal ellátott 

találmányom által a legyek nem úgy, mint ed 
, ,.g veszélJes szerekkel, elpusztiitatnak, minek 
következtében az ily módú inpragnált le^vek 
az etelek és italokba való behuiiása által 'ká- 
rosakKa válnak hanem az egész légyévadra 
csak egyszeri használat után is minden helyi­
ség -ol kifizetnek, négyféle kísérleti fokozatban •

1 Legyek elleni óvszer lakosztályok sza­
mara. A legyea a legrejtettebb helyekből is ki 
űzetnek, és az egész légy évadra távul tartatnak 
Lgy plehszelencze ára 8 írt.

2. Legyek elleni óvszer hús stb. számára 
A húsra a legyek nem szállnak, de ezenkivüi ..z 
a legíorrohb napokban is megtartja fr sse<é»ét 
Ke, külön gyártmányban. Ám ll frt. ° '
stb számár/614 e!‘?ni óvszer '°vak, marhák 
StD. szamara, mMvlyei minden repülő lótetü
Ä Ä8’ mUSÍiC^ darazs, ko umbácsi'
!nÁthb' • " uD’ 0rszagu’on. ligeten, erdőn és 
ío„atb-.n is a barmoktól az egész légyévadra el- 
tavolittatik. Hé,tele eh miai kd-zitm^ Ára 9 frt
lók <,,tmor8yekL elleni ovszer különösen istál­
lók szamara. Lnnék használatúnál a legyek
egész évad alatt nem találtatnak az istállóba* A 
szer maga sem ember, sem állatnak nem válik
c,of V8gJ. Által kellem tlenné. Nagy pléh- 
szeienczékben 10 frt. e; F

Bóvel.b Részleteket a használati utasítások 
adnak. Az arak Becsben, a laboratóriumban ér 
föl Dv-1 Ps.oma8°lÁs külön költségben számittatik 
el. Vidéki megrendelések a pénz avaev V -ánakKj™ . ’t *•**«« * m«r.dék“S

detnlk meg ett val6 felvétele mellett kül-

TRiMFnalítáo: Bbécs' Schottenfeldgasse 31
oyártóiaé8ffittamö-82aib' tu,aÍdonos egyedüli 
fly J 8 feltalálója a legyekelleni óvszernek.

Budapesti ásvány-gyár.

Nélkiilözhetlen

minden háztartásban!!!
Valódi rovarpor svábok, oroszbogarak, (büdös vö­

rös poloska és balba részére V, kilo súlvu 
_ csomag 80 kr.

Fémtisztitó paszta, fémtisztitó pomádénak is ne­
vezve, mindenféle fémtárgy tisztitásá-a hasz-

____nájva, 12 bádog szelencze 42 kr.
Vörös tisztiló por 20 csomag 50 kr.
100 iv flvegpapir 1 frt, 50 kr.
100 iv csiszoló papír 2 frt, 50 kr.
100 iv csiszoló vászon 4 frt, 50 kr 
I tucat doboz éjjeli mécs 45 kr.
I doboz patkány- és egérméreg, a hatásról jótál­

lás inujtatik, 50 kr.

, .... „Mlután a véletlen szerencse kedvezett, egy igen olcsó s amellett 
kitűnő finom boranyaggal rendelkező gyárral megismerkednem a nan’ 
erd-mu közönség érdekében üzletemet úgy szereltem fe" ho-v bárki 
ízlésének es igényének tökéletesen megfeleljen. ’ " ba k‘
ujo!agEfelszerdt b:itorko(lom a D- közönség figyelmét felhívni, miszerint

KEZTYÜS-ÜZLETEMET
(Kistemplom-bazár—épület)

me’fek'Tv^h3’!1'"5^11* ^rtmányu czb kekkel berendeztem, a
meLek a helybeli piac/.on a legjutányosabban egvedül csal is nájf,m 
y„gy tőlem szerezhetők .„ g. a köve'kező árakon, u m •

,,a' // °'‘ mi(iu 2 g"l'bos 7U kr, I. rendű prima 2 gombos 1 frt - kr.
J „ H-'a „ 3 „ 70 „ I. 3 lif)
f >gy tovább, minden gombnál 10 krrál drágább 

Par terű glace csakis prima, 1 gombos 1 frt, 2 gombos 1 frt 10 kr
! 'nüdUbJf V?rro^ kezt7u kecskebőrből lgombos 1.20, 2gomb. 1 frt 30 kr. 

pai kutyabor keztyű szintén dupla varrott.....................i frt 40 kr
tyűknti aiak egyeulok a glaC|1’ mosó szarvasbőr vagy katonatiszti kez-

Továhba nján om a nálam készült ruganyos és az úgynevezett 
ruggyanta servkötőimet is me;Te°k nemte.s é- esefen visz-
Denzhrhím n bat V-^Ázl.ntén aÍán'om a legjobb és legalka masabb szusz- 
p nzoriumokat. ku onfele mustrákban és nagys ivókban, me yekbö' miu-

aj"nlom m"nden a k’/tvüsséghez tar- 
to/o czikkek elkes,reset a legnagyobb p„n o-sággal. - A sÁvkötök 
“®jVe“deJesen,é' a derekbőség ■ zükségeltetik és annak kijelen teké 
étik. hogv jobboldalra vagy baloldalra kivantatik-e ?

_ Pestiek ne sokkm dcsóbb és job" készületből nálam n egiendel- 
he o szarvasbo.-nadrag, ’epedő, párna és ülő-párna ; — sipk»-bél s SO kr
tis»,iSr".áH„nk *HeS'é5‘' m0SÍSI' szi"“' i« «

... Lzletembi n ta,r ok fé'fi és gyermekek számára való nadrágtartót 
noi fecskcndoket, fü-fecskendőt, méhper- czet és mindenféle hari-nv i - 
kotot bor- es selyembő ; úgyszintén nálam kaph tők: a legjobb szeplő- 
'enocs, egy tegli 50 kr. és a legjobb frat czia só burs/es, — haifestö- 
szerek, meyek a le^fehérebb hajat is sz p feketévé teszik, használati 
utasítással 1 üveg 1 frt ; kitűnő finom hajú z-sodró 1 skatuja 20 kr. 
Mindezeknél fogva a d. é. közönség becs s figyelmét kérem és mele» 
pártolásáért esedezem. B

nagy ANDRÁS,
keztijü-gyárog.

K

Finom glyezerin kilogrammonként 1 frt. 60 kr.
01 :j s.rariu ópiigy tisztító olajnak nevezve ki. 

70 kr.
Vízmentes börkenöcs a bőn (lábbelinél) simává te­

szi. minden a lábakon keletkező fájdalmat 
okozó nvomást eltávolít, 6 doboz 50 kr.

16 rudacs finom pecsélviasz 40 kr.
Vörös tisztiiópor bécsi mázsája 6 frt.
Legjobban finomított bécsi mész, béc-i mázsája" 

8 frt.
Megrendelések utánvétellel küldetnek, csomagolás 
a legjutányosabb költségár mellett számittatik 
Kéretik a megrendelést pontos, olvasható Írással 
megjelölni, valamint megnevezni, hogy a külde­

mény postával vagy vasúttal küldessék-e.
tTTIí Kiváló árúkért az elismert 
ezég kezeskedik.
— - ~ Kereskedők nagyobb megrendelésné' áren­
gedményben részesülnek.

BUDAPESTI ÁSVÁNY-GYÁR.
VII., Miksa-utca 21. sz.

Szarvasból- nadrag 18

Haszonbérbe adandó lm után y ló!
FÖLDEK.

A ref. egyház tulajdonát képező 
a’ább nvgjelölt ház után vAó földek 
bérlet ideje í. év október hó 1-én le­
járván, azoknak újból leendő bérbe ki­
adása 181/1883. G. Sz. B. szám alitti 
végzéssel elrendeltetett u. m.
A nagy csapó utczai leány iskola födje
a , . 4 hold 1400 □ öi.
Szegények malma utánni töld

13 hold 263
Székely Diens-féle ház földje
p,f . . , . , 7 hold 1520 .,
retet fiai leány iskola földje
7 , ,,, , . 7 hold 50
Zakar-íele ház után való föld
TT , 4 9 hold 750
Hatvan utcza kettős iskola földje
e . h hold 550 „
Szt.-anna-utczai leány iskola földje
í , . . . 9 hold 1050Árok utczai kettős iskola földje

XT 8 hold
A evezett ház után való földek f 

7 8zePteinber hó 6-ik napján d e 9 
>>akor az egyház tanács termében uj-

t l8et eg 6 évre nyilvános árveré 
sen berbe kiadatnak, mire a bérleni ki- 
v-inók illően meghivatnak.

Rab László
egyházi algondnok.

íoi inftól 35 lorinílg.

A. legjobb

SZÍ VARKA PAPÍR p

LE HOUBLONI
Franczia gyártmány - 

utánzásoktól óvatikü!
E szivarkapapir csak akkor valódi, A 
ha minden lap LE HOüBLON bé 
lyegzőt magán hordja és minden V!-- 
karton az alant látható védjegygvel vj 

és aláírással van ellátva. {/

11 v

_ l*rop— du Brevet' _
CAWLEY ÓL HENRY,«üliliyefabnlnit^, PARTS

Kaphaó h elyben : Baum Miksánál.

2376/
/1883

Bebreczen, 1883. nyomatott kiadó KUTASI IMRE könyvnyomdájában

»83*

Hirdetmény.
A h.-böszörményi „Közbirtokosság! 

takarékpénztár“ 1883-ik évi rendes köz­
gyűlése folyó évi szeptember 16-ik nap­
ján délelőtt 10 ómkor a városházánál! 
gyülésteremben megtartatik.

Álire érdeklettek meghivatnak. 
H.-Böszörmény, 1883. aug. 29.

Kovács András
polgármester.

1883.

ElőflzrfCAÍ|
Helyim S* po*\

Egy érre- . .
Fél évn> .
S’pgjid érre

Ügyre nail
A l*p etelleml rész<l 
d«sn kötleméuy fiipid 
bér földsiiut % J 

bérmetitve ktiig

Előfizethetni 
tki.kodi k. l*
OSATHy KARC 
kereskedésében ée 
•.Elbán KUTASI 11 
nyomlijáhan e « p<j

Tisza Kij
(r- f.)

Tisza Káhnáil 
szággyülés lej 
még előbb — 
eredményekbe] 
dag kormány 
telenségével, 
pedig a hatalj 
dósával sok gj 
gj ott szabadj! 
fojthatott voll]

Ilyen a 
önző czélokbl 
eredő dédelgej 
a társadalmuv 
érzéket s a nj 
gyökeres megl 
elég bátorság] 
zánk igen na] 
kitéve.

De neve 
nézve a horva 
te is fiam 
látván, hogy 
vátok azok, a1 
ritik! Epen a 
rengést az edi 
sony szék a la ti 
pénzt, területe 
csaknem odadi 
milyen olcsón 
a liorvátok fo| 
a legújabban 
meri, nem 
helyezni; a z 
egy szimplex 
a vakmerőség' 
lentették jó e 
megrágná a s 
nádak, erek - 
5 kegyes páti 
megy vadász» 
raásodszo 
dezvén: mit ( 
sza — az ig; 
szólt a berzet 
mert a czime 
mit ér az éré 
a horvátok é] 
vakkal öklein 
dörgedelmes i 
talos lapok 
fogják a dóig 
tét, egyezzék 
komédiájába, 
ment összeül 
vazatával tál 
kapják meg 
utón töreksz 
engedékeny, 
megbuktatják 
Pedig ha itt 
miniszterelnöl

Es nekiii 
hogy a borrá 
1 a m i t. Tini 
hü barátjuk i 
rátjuk e pi 
Bécsben elvég 
Kálmán dikt 
vakok — lütj 
gyarország Ti 
vábbá, hogy ; 
tehet egyebet 
tészen. Nem 
buktatják.

Ki jóim*
dobott Tisza 
tudja, mert i 
mány válságok 
folynak le, d 
mögött intézi 
dés: Beust, ' 
Lónyai sat. í 
folxhatik le i 
czedura, mei 
pillanatban t


